



羊亭镇：推进河道生态治理 打造水清岸绿旅游度假胜地

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 刘宁 通讯员 梁美娜 摄影 阮丰植



初秋时节的羊亭河，清凉水汽沁人心脾，沁染肺腑。远眺，河道蜿蜒，近看，河水清澈见底，偶尔还有一两只白鹭扇动着洁白的羽翅在河面滑翔，留下一抹掠影。

为全面开展羊亭河湿地保护，实现人与自然和谐共生，近年来，羊亭镇统筹推进山水林田湖草系统治理，同时围绕“水清”的目标，坚持“生态、自然、绿色”的理念，保护和改善水环境质量，统筹推进羊亭河及支流水污染防治、水生态保护和水环境提升。

一是提升水环保要求。投资2000万元实施6处、20余公里的沿河污水管网配套工程，从根本上解决沿河违法排污问题；加强畜禽养殖污染治理，在羊亭河上游设置禁养区，实现沿河污水“零排放”。二是夯实水环境设施。累计清淤河道20万立方米，砌筑河堤2.5万立方米，修建橡皮坝6座，修建中桥6座，有效增强了河流防洪能力和蓄水能力。三是美化水生态景观。在羊亭河上下游先后打造了羊亭河公园、义和公园、荷风公园等一系列沿河大型景观工程，整治了北上夼水系、北小城水系等羊亭河支流，羊亭河的水质由劣五类提升到三类水标准，沿河环境得到极大改观，形成了“水清、河畅、岸绿、景美”的水生态美景。

羊亭镇全面推行河长制，建立起镇、村河长体系，加强河道管理保护。全镇共落实镇级河长2名，村级河长33名，并设置了公示牌，全面启动河道日常巡查、“清河行动”和排污口清理等工作，对发现问题全部建立整改台账销号整改。同时，我们为镇域的河流、水库设计安装了水质监测系统，与河长制有机联动，实现智能化、科学化河道管理。

如今，俯瞰整治一新的羊亭

河，恰似一条玉带，绕城而过。徜徉在羊亭河周边，独特的生态魅力令人陶醉。羊亭河已成为居民休闲娱乐的首选之地，更吸引了大批游客慕名前来，尤其沿河修建的羊亭河湿地公园，全长6.2公里，已是威海人气最旺的网红打卡地。

除了保护和改善水环境质量，羊亭镇还沿河修建了全长6.2公里的羊亭河湿地公园，实现人与自然和谐共生。

羊亭河湿地公园占地85.22公顷，其中湿地面积36.81公顷，湿地率达到43.2%，绿化面积超过100万平方米，是省级湿地公园、国家3A级景区。公园建设过程中，将羊亭河原本的地形地貌与空间规划、苗木选择、景观打造有效融合，沿河打造了10公里的滨水健身步道，沿途设置20多处绿化景观，累计栽植苗木30余种，25万余株，总绿化面积达100万平方米，打造了威海市区面积最大的荷花湾，花期可持续到10月份，保证不同季节的景观效果，形成了贯穿整条河道的滨水慢行景观体系。

本着绿色、自然、生态的设计理念，羊亭镇先后投资3.7亿元，实施了羊亭河公园建设和改造工程，极大地提升了镇域生态质量，改善了群众居住环境。

2018年投资1000多万元，沿河修建了5处、2.1万平方米的休闲广场，打造了牡丹园、杜鹃花海、灯塔、水系等精品景观节点，启用吊桥，在河南岸新建8000平方米的足球场和篮球场；2019年，先后投入3000万元实施公园景观提升工程，增加5万平米的“粉黛乱子草”花海、灯光吊桥等一系列“网红打卡”景点，建设鸟禽观赏园、军事科普园、水上乐园等景观节点，假日期间日客流量超过2万人次。另外，先后开展了四

期绿化景观工程和二期公园提升工程。四期绿化景观工程全长1公里，总投资4000万元，整治面积11.5万平方米，绿化面积7.2万平方米，在前期水系治理的基础上，对该河段进行水系整治绿化景观提升，建设观景平台、景观桥和拦水坝，为市民打造一个舒适自然生态的滨水活动场所；二期公园提升工程围绕“绿色生态、健康生命”主题，打造五大功能区、25处生态节点，进一步丰富景观体验，打造极具健康活力的魅力公园。

在公园管理维护上，羊亭镇成立了30人的公园养护队伍和35人的河道管理队伍，实现分河分段、定岗定点、全年无休、全方位巡查，先后整治违规排污21次、入河排污口20个。

如今，暖暖的阳光照在羊亭河面上，水中游鱼往来，河上鸟儿飞翔，岸边鲜花盛放，勾勒出“天然去雕饰”的画面。粼粼波光，清风拂面赏芦苇；旖旎风光，锦绣花海更妖娆，羊亭河湿地公园美得仿佛一幅静谧的山水画卷。

走进羊亭河湿地公园，景色秀美，游人如织。漫步于蜿蜒的木栈道，脚下的河水在阳光下闪着金光。鱼儿在莲叶间嬉戏，河岸边花丛满地、草木茂盛，丝丝微风带来阵阵清香，沁人心脾。

羊亭河已成为羊亭镇的靓丽名片，为推动产城融合发展注入新活力，助力羊亭镇在高质量发展上迈出更加坚实的步伐。下一步，羊亭镇将继续发挥羊亭河的湿地景观优势，加大对羊亭公园的生态打造力度，向西继续收储河两岸土地，将羊亭公园景观向西不断延伸，直到双岛湾大桥，形成贯穿羊亭镇域东西、绵延10公里的湿地景观带，打造一处最受市民喜欢，最有影响力的大规模湿地公园。

